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caneta esferografica, tubo transparente, comtintaindelével, de cor azul ou preta.

7. O Cartao Resposta e a Folha de Redagéo Personalizada nao serdo substituidos em caso de
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para Folha de Redagao Personalizada é de 5 horas.
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BIOLOGIA

43) Terapia genética traz resultados promissores
contra fibrose cistica.

Um teste de terapia génica permitiu melhorar signifi-
cativamente a funcéo respiratéria dos pacientes que
sofrem de fibrose cistica, segundo um estudo publicado
em 03/07/2015 na revista médica especializada The
Lancet Respiratory Medicine. A nova técnica foi aplicada
em 136 pacientes, maiores de 12 anos, que sofriam de
fibrose cistica, e objetiva neutralizar o defeito genético



gue provoca a doenga, ao contrario de tratar os sinto-
mas como ocorre atualmente.

Fonte: Veja, 03/07/2015
Disponivel em: http://veja.abril.com.br/noticia/saude/terapia-
genetica. Acesso em 15/08/2015.

Acerca do tema é correto afirmar, exceto:

A = Os vetores mais utilizados pela terapia génica
sdo os virus, devido a sua especificidade em infec-
tar determinado tipo celular. No entanto, para utili-
za-los na insergao de genes terapéuticos, € preciso
modifica-los, de modo a retirar qualquer informa-
¢ao genética que possa desencadear uma respos-
ta imune.

B = Terapia génica é o tratamento baseado na
introducdo de genes sadios com uso de técnicas
de DNA recombinante. A ideia é substituir ou su-
plementar a expressdo do gene estruturalmente
anormal, mediante a inser¢cdo de uma ou mais co6-
pias do gene terapéutico.

C = Recentemente, o potencial para uso indevido
da terapia génica entre atletas tem despertado a
atencdo de cientistas e de 6rgaos reguladores de
esporte. A transferéncia de genes que poderiam
melhorar o desempenho esportivo de atletas sau-
daveis, método proibido desde 2003, foi denomi-
nada de doping genético.

D = A fibrose cistica, também conhecida como
mucoviscidose, apresenta como principal caracte-
ristica o acumulo de secrecdes mais densas e pe-
gajosas nos pulmdes, no trato digestivo e em ou-
tras areas do corpo. Sendo uma doenca genética
de heranga autossdmica recessiva, pais normais,
porém, portadores do gene, possuem uma probabi-
lidade genética de 25% de terem uma filha porta-
dora da doenca.

Alternativa incorreta - pais normais portadores do
gene possuem uma probabilidade genética de
12,5% ou 1/8 de terem uma filha portadora da do-
enca.

44) A membrana plasmatica, também denominada
membrana celular ou plasmalema é a estrutura
que delimita todas as células vivas, tanto as proca-
ridticas como as eucaridticas.

A seguir esta representado, esquematicamente,
o modelo sugerido por dois pesquisadores, Singer
e Nicholson, para a constituicio da membrana
plasmatica, denominado Modelo Mosaico Fluido.

Fonte: http://biologiacesaresezar.editorasaraiva.com.br (Adap-
tada)
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Acerca do tema, é correto afirmar:

A = A membrana celular apresenta trés funcdes
principais: revestimento, protecdo e permeabilida-
de seletiva. Na face externa da membrana plasma-
tica dos animais encontramos o glicocalix que, en-
tre outras funcoes, € responsavel pelo reconheci-
mento celular, sendo, por isso, de grande impor-
tdncia em transplantes.

Alternativa correta.

B = Segundo o Modelo Mosaico Fluido, a mem-
brana celular é formada basicamente por uma bi-
camada lipidica e por proteinas. A bicamada lipidi-
ca é constituida por fosfolipidios, colesterol e glico-
lipidios. Os fosfolipidios sao os lipidios mais abun-
dantes, constituidos de “caudas” polares (hidrofili-
ca) e por acidos graxos “cabeca” apolar (hidrofébi-
ca).

Alternativa incorreta - os fosfolipidios sdo consti-
tuidos de “caudas” apolares (hidrofébica) e por
acidos graxos “cabeca” polar (hidrofilica).

C = Como a membrana plasmatica representa a
superficie das células, muitas vezes necessita de
adaptacdes especiais, denominadas especializa-
¢cbes da membrana. Entre essas especializagdes,
encontram-se as microvilosidades, cuja funcao é
aumentar a superficie de contato com o meio ex-
terno, possibilitando a adesdo entre as células.
Sao encontradas no epitélio do intestino delgado
humano.

Alternativa incorreta - a fungdo das microvilosi-
dades é aumentar a superficie de contato com o
meio externo, aumentando a superficie de absor-
¢ao das células.

D = A capacidade de uma membrana de ser atra-
vessada por algumas substancias e ndo por outras
define sua permeabilidade. A passagem de subs-
tancias através das membranas celulares envolve
varios mecanismos, como o transporte ativo, onde
algumas substancias podem atravessar a mem-
brana plasmatica de forma espontanea, sem gasto
de energia, e o transporte passivo, onde ocorre o
gasto de energia (ATP).

Alternativa incorreta - no transporte passivo as
substancias podem atravessar a membrana plas-
matica de forma espontanea, sem gasto de ener-
gia; enquanto que no transporte ativo, ocorre o
gasto de energia (ATP), visto que o0 movimento do
soluto se da contra o gradiente de concentragéo.

45) Cientistas identificam nova mutacdo genética
relacionada a obesidade.

Um estudo realizado por pesquisadores do departa-
mento de medicina da Imperial College London, na In-
glaterra, revelou a existéncia de uma mutagédo genética
qgue pode estar associada a obesidade e ao diabetes.
Para chegar a descoberta, os cientistas sequenciaram o
genoma de uma mulher com diabetes tipo 2 e conside-



rada extremamente obesa - 0 mesmo processo foi reali-
zado com alguns de seus familiares. A analise do DNA
encontrou duas coOpias de uma mutacado genética que
impediam que seu organismo produzisse a proteina
carboxypeptidase (CPE) - importante no processo de
regular o apetite e os niveis de insulina no sangue.

Fonte:Veja, 06/07/2015
Disponivel em: http://veja.abril.com.br/noticia/saude

Acerca do tema é correto afirmar, exceto:

A = A obesidade pode ser conceituada como o
acumulo de gordura no corpo, sendo essa um ter-
mo genérico para uma classe de lipidios. Dentre os
lipidios, podemos destacar os fosfolipidios, os gli-
cerideos, os esteroides e os cerideos. Como
exemplo de esteroide pode-se citar a testosterona.

B = O termo fenétipo é empregado para designar
as caracteristicas apresentadas por um individuo,
sejam elas morfoldgicas, fisiolégicas e comporta-
mentais. O fendtipo resulta da interagdo do genoti-
po com o ambiente. Assim, pode-se dizer que a
obesidade é resultado da interagdo entre o patri-
monio genético do individuo e do seu ambiente
socioecondmico, cultural e educativo.

C = Pacientes obesos apresentam riscos para
varias doencas e disturbios, o que faz com que
possam ter uma diminuicdo da sua expectativa de
vida, principalmente quando sao portadores de
obesidade mérbida. Entre as doengas em que a
obesidade é fator de risco, pode-se citar: hiperten-
sao arterial, doengas cardiovasculares, cancer e
osteoartrite.

D = O DNA é a sigla do termo &cido desoxirri-
bonucleico, sendo formado a partir da unido de
compostos quimicos chamados de nucleotideos.
As bases nitrogenadas que compdem os nucleoti-
deos estdo unidas entre si por ligagdes de hidro-
génio (pontes de hidrogénio). Entre as bases ade-
nina (A) e timina (T) encontram-se trés pontes de
hidrogénio e entre as bases guanina (G) e citosina
(C) encontram-se duas pontes de hidrogénio.
Alternativa incorreta - entre as bases adenina (A)
e timina (T) encontram-se duas pontes de hidrogé-
nio e entre as bases guanina (G) e citosina (C)
encontram-se trés pontes de hidrogénio.

46) Nova espécie de Hominidio & descoberta pro-
xima ao féssil da Lucy.

Lucy, o fossil mais famoso do mundo, que revelou
aos cientistas a espécie Australopithecus afarensis, tem
um vizinho. Préximo ao local onde este fossil foi desen-
terrado, uma equipe de pesquisadores encontrou outro
féssil. Mandibulas e dentes fossilizados foram encontra-
dos no norte da Etiopia e demonstra uma antiga relacéo
humana. Os pesquisadores dizem que este fossil vivera
na mesma época que Lucy, mas que é uma espécie
distinta. Os restos da nova espécie, que foi apelidada de
Australopithecus deyiremeda, viveu entre 3,5 milhdes e
3,3 milhdes de anos atras
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Fonte: Biologia na Web, 31/05/2015
Disponivel em: http://www.biologianaweb.com.br
Acesso: 18/08/2015

Sobre o tema, analise as afirmagdes a seguir.

[ I ] Em oposigéo ao criacionismo, a teoria evolucionista
parte do principio de que o homem é o resultado de
um lento processo de alteragbes (mudancas). Evi-
déncias como fosseis, ferramentas, armas, vesti-
mentas, entre outras, indicam como ocorreu a evo-
lugdo humana, culminando no Homo sapiens atu-
al.

II] O sistema de nomenclatura cientifica atual identifi-
ca cada espécie por dois nomes em latim: o primei-
ro, em maidscula, € o género, o segundo, em mi-
nascula, é o epiteto especifico. A partir da segunda
vez que se escreve 0 nome de determinada espé-
cie, 0 género pode se apresentar abreviado, como
por exemplo: Australopithecus afarensis — A. afa-
rensis.

[l ] A ocorréncia e actimulo de mutaces na sequéncia
genética de um organismo pode ser um dos fatores
evolutivos. As mutagbes sdo predominantemente
aleatérias e podem ocorrer naturalmente através
de erros no processo de replicacdo do DNA, ou
através da acdo de fatores mutagénicos, tais como
produtos quimicos, radiagao ou fatores biol6gicos.

Mutacéo neutra é toda mutacdo que ocorre no co-
digo genético sem alterar o produto génico. Esse
tipo de mutacdo é possivel devido ao cédigo gené-
tico ser degenerado e redundante, ou seja, um
c6don pode codificar mais de um aminoacido, po-
rém, um aminoacido possui apenas um codon.

Durante o processo evolutivo pode-se perceber um
aumento da complexidade do sistema nervoso
humano. O encéfalo humano encontra-se localiza-
do no interior do cranio, protegido por um conjunto
de trés membranas, que sdo as meninges. As prin-
cipais células que o constituem chamam-se neuré-
nios. Estes apresentam uma regido denominada de
corpo celular, de onde partem numerosos prolon-
gamentos, os axdnios, e um dendrito, que é envolto
pela bainha de mielina.

Todas as afirmacgdes corretas estdo em:

A=l -1 -1v

B=1-1-11

Alternativa correta.

Afirmacédo IV incorreta - a mutagéo neutra ocorre
devido ao coédigo genético ser degenerado e re-
dundante, ou seja, um codon codifica apenas um
aminoacido, porém, um aminoacido pode possuir
mais de um codon.

Afirmacéo V incorreta - os neurdnios apresentam
uma regido denominada de corpo celular, de onde
partem numerosos prolongamentos, os dendritos,
e um axoénio, que é envolto pela bainha de mielina.

C=1-1v
D=1Iv-vV




47) Segundo a Organizacdo Mundial de Saude
(OMS), saneamento & o conjunto de medidas ado-
tadas em um local para melhorar a vida e a saude
dos habitantes, impedindo que fatores fisicos de
efeitos nocivos possam prejudicar as pessoas no
seu bem-estar fisico mental e social.

A figura a seguir representa o percentual da
populagdo do Estado de Santa Catarina que, em
2013, teve acesso a agua tratada, coleta e trata-
mento de esgoto.

S

Rede de dgua: 86,02
Coleta de esgoto: 16,03
Tratamento de esgoto: 19,58

Fonte: Sistema Nacional de informagdes sobre Saneamento
(SNIS) 2013.

Disponivel em: http://www.tratabrasil.org.br/saneamento-no-
brasCil#S (adaptada)

Acerca do tema, é correto afirmar:

A = A esquistossomose ¢ uma doenga causada
pelo parasita Schistossoma mansoni, pertencente
ao Filo Nemathelminthes (nematelmintos). Além do
saneamento basico, outra medida preventiva é o
combate ao hospedeiro intermediario, que sdo os
caramujos, onde o embrido presente nos ovos
passa a forma larvaria (cercaria).

Alternativa incorreta - a esquistossomose € uma
doencga causada pelo parasita Schistossoma man-
soni, pertencente ao Filo Platyhelminthes. Os ovos
depositados na agua liberam a larva denominada
miracidios, que invadem os tecidos do caracol,
transformando-se em cercarias (forma infectante
em seres humanos).

B = A falta de saneamento basico pode trazer
varias consequéncias tanto para o ambiente quan-
to para a saude da populagdo. Uma das doencas
decorrentes da falta de saneamento basico é a
amebiase. Essa doencga é causada por uma bacté-
ria que acomete o homem, tendo como principais
sintomas a diarreia e vdmito, podendo ou n&o cau-
sar febre.

Alternativa incorreta - a amebiase € uma doenca
causada pelo protozoario Entamoeba
hystolitica.

C = A ascaridiase é uma verminose intestinal
causada pelo parasita Ascaris lumbricéides. E uma
doencga parasitaria popularmente conhecida como
lombriga. A contaminagao ocorre pela ingestdo de
agua ou alimentos contaminados por seus ovos.
Entre os sintomas dessa verminose pode-se citar:
dor abdominal, flatuléncia, colica, diarreia, nau-
seas, vomito, entre outras.

Alternativa correta.
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D = A elefantiase ou filariose, € uma doenca pa-
rasitaria causada pelos vermes Wuchereria
bancrofti, Brugia malayi e Brugia timori. Afeta a
circulacao linfatica promovendo uma reacéo infla-
matdria nos vasos linfaticos, atingindo, principal-
mente, as extremidades inferiores, embora a ex-
tensdo dos sintomas dependa da espécie do ver-
me envolvido. Esta infec¢ao é causada por vermes
do Filo Nemathelminthes, transmitida por alimentos
contaminados com os ovos dos parasitas.
Alternativa incorreta - na elefantiase as larvas
dos parasitas sdo transmitidas pela picada do
mosquito Culex principalmente.

48) Sete espécies de sapos Bachycephalus sao
descobertas no Brasil.

Um estudo da Universidade Federal do Parana
(UFPR), divulgado na publicagéo cientifica PeerJ, afirma
gue as descobertas foram fruto de cinco anos de pes-
qguisas em areas montanhosas da Mata Atlantica no
Parana e em Santa Catarina. Todos eles tém cerca de
um centimetro de comprimento e muitos possuem peles
coloridas e venenosas, que afastam predadores.

Fonte: BBC, 05/06/2015

Disponivel em: http://www.bbc.com/portuguese/noticias
Acesso em: 11/08/2015

Nesse sentido, analise as afirmacdes a seguir e
marque com V as verdadeiras e com F as falsas.

( ) Os anfibios sdo encontrados em todos os ambi-
entes: marinho, agua doce e terrestre. O nome
do grupo, anfibios (do grego, amphi - dos dois
lados + bios - vida), foi dado em razdo da maioria
de seus representantes possuirem a fase larval
aquatica e a fase adulta, terrestre.

Os anfibios adultos precisam viver em ambientes
umidos, pois sua pele é fina e pobremente quera-
tinizada, muito sujeita a perda de agua. Uma
delgada epiderme, dotada de inimeras glandulas
mucosas, torna a pele imida e lubrificada, consti-

tuindo-a em um importante 6rgao respiratério.

A classe dos anfibios é uma classe de transi¢cdo
entre 0 ambiente aquatico e terrestre. Para isso,
durante a sua evolucao, eles foram adquirindo
novas caracteristicas como o desenvolvimento
de patas para a locomog¢éo na terra, o apareci-
mento dos pulmfes e a presenca de ovos com
casca, capaz de evitar o dessecamento do em-
brido.

A Mata Atlantica, um bioma que abrange a costa
leste, sudeste e sul do Brasil, € uma das regides
mais ricas do mundo em biodiversidade. A fauna
possui muitas espécies distintas, sendo varias
delas endémicas, ou seja, encontradas apenas
nesse ecossistema. Entre os animais desse bio-
ma estdo: tamandua, tatu-canastra, onca-
pintada, lontra e 0 mico-ledo.

Animal Peconhento é aquele que produz subs-
tancias toxicas (veneno) em células especializa-
das de seu corpo, sendo que a forma de inocula-
¢do dependera da espécie do animal. Podemos

()

()

()

()



encontrar espécies peconhentas na classe dos
artrépodes, répteis, anfibios e peixes.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V -V-F-V-V
B>F-V-F-v-vV

Alternativa correta.

12 afirmacéo incorreta (F) - os anfibios ndo sado
encontrados no ambiente marinho, apenas na
agua doce e em ambiente terrestre.

32 afirmacdo incorreta (F) - os ovos dos anfibios
nao possuem casca €, por este motivo, necessitam
da agua para proteger da radiacao solar e choques
mecanicos. Os ovos apenas possuem uma envol-
téria capsula gelatinosa, cuja fungdo é manté-los
vivos em meio aquatico.

C>V-F-V-F-V
DSF-V-F-V-F

49) Desmate “a prestacao” explode na Amazbnia.

O numero de alertas de desmatamento na Amaz6-
nia cresceu 63% em 2014 em compara¢do com 0 ano
anterior. O dado foi divulgado em 27/07/2015, pelo Ima-
zon (Instituto do Homem e Meio Ambiente da Amaz6-
nia).

Segundo o SAD, o sistema do Imazon, que estima
em tempo real a velocidade da devastacao, entre agos-
to de 2014 e julho de 2015 a maior floresta tropical do
mundo perdeu 3.322 quildmetros quadrados. Isso equi-
valente a pouco mais de duas vezes a area da cidade
de S&o Paulo. No periodo entre agosto de 2013 e julho
de 2014, a perda foi de 2.044 quilémetros quadrados.

Disponivel em: http://www.oeco.org.br/reportagens
Acesso em: 29/08/2015

Sobre o tema é correto afirmar, exceto:

A = O desmatamento é uma agao antrépica (hu-
mana). Entre os fatores que provocam ou intensifi-
cam a ocorréncia desse problema, podemos men-
cionar. expansido agropecuaria, crescimento da
urbanizacao e aumento das queimadas.

B = A floresta Amazénica é um bioma terrestre
denominado floresta tropical. Possui uma grande
biodiversidade tanto em questao de fauna e flora,
como de micro-organismos, em funcdo de suas
condicdes climaticas, como alta temperatura e pre-
cipitagdes. Apresenta uma grande estratificagdo da
flora, ou seja, espécies caracteristicas de acordo
com o tamanho, sendo que os maiores estratos
podem atingir altura superior a 50m. Possuem
inUmeras espécies de epifitas, como bromélias.

C = O desmatamento é um dos mais graves pro-
blemas ambientais da atualidade. Ao devastar as
florestas, compromete o equilibrio ecoldgico dos
ecossistemas do planeta, visto que as plantas sao
fatores abidticos importantes em um ecossistema,
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pois entre outros, sdo organismos produtores na
cadeia alimentar.

Alternativa incorreta - as plantas sao fatores bi6-
ticos em um ecossistema, por serem organismos
Vivos.

D = Até pouco tempo, acreditava-se que a regido
amazébnica era a grande responsavel pela manu-
tengdo dos niveis de oxigénio da Terra, sendo po-
pularmente chamada de “pulmao do mundo”. Hoje
sabemos que as algas s&0 as maiores responsa-
veis por esses niveis, visto que na floresta
Amazénica grande parte do oxigénio resultante da
fotossintese é consumida pela respiragdo da proé-
pria planta, na mesma proporgdo em que os produ-
tos da respiragao dela (gas carbbnico e agua) sao
utilizados na fotossintese.



